
    《沁园春·长沙》教学设计方案
	科目
	语文
	班级
	3加证书高考班

	课题
	《沁园春·长沙》(一课时)

	教材分析
	《沁园春·长沙》通过对长沙秋景的描绘和对青年时代革命斗争生活的回忆，书写出革命青年对国家命运的感慨和以天下为己任，蔑视反动统治者，改造旧中国的豪情壮志。

	学情分析
	对象是高考班学生 
学习存在困难： 
学生基础较差，诗词鉴赏水平不高，希望通过本课的学习，让学生掌握诗词鉴赏的方法。 

	教学目标
	知识与技能目标：让学生懂得诗词中情景交融的手法。

过程与方法目标：学会根据意象分析意境的鉴赏方法。

情感态度与价值观目标：在鉴赏中激发学生的民族情感和爱国热情，让学生在先辈的革命情怀中得到积极向上的力量。

	教学重点与难点
	重点：结合朗读技巧和意象的赏析，初步掌握欣赏诗歌的方法，有感情地诵读诗歌，感受诗人爱国之情。 
难点：在鉴赏中激发学生的民族情感和爱国热情，让学生在先辈的革命情怀中得到积极向上的力量。

	教学方法
	 情境创设法、诵读法、自主学习法、合作探究法

	教学特点
	教师通过“读—品—悟”的教学环节和设计相对应的任务，引导学生完成作品的解读，让学生在鉴赏诗歌的时候得到思想上的升华。同时补充作者的资料、写作背景和时事材料，让学生感受革命青年关心国家命运，以天下为己任，改造旧中国的豪情壮志。让学生知道每一个华夏儿女都深爱着自己的祖国，作为中职生的它们 ，是新时代的青年，应该懂得努力拼搏，学好一技之长，用技术点亮自己的未来，并考取理想的大学，实现自己的人生价值。

	教学准备
	找好与本文相关资料、课文视频资料、图片、写好教案、做好课件。


主要教学内容和教学活动过程：
	教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	教学意图
	时间

	创设情境
（引入）
	观看微课视频，了解作者和写作背景。

	播放视频
	观看视频
	走近作者，激发学生的爱国情怀。
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	学习新知

掌握方法（新课讲授）
	一、读

初读诗词（听读、自由读），找出作者之问。

问苍茫大地，谁主沉浮？

二、品

品四幅画面：

学生分组解说，老师和其他同学结合诗文内容进行点评。

“独立寒秋”图

交代词创作的时间、地点

“湘江秋景”图

情景交融，作者由自然的盛衰荣枯引出“谁主沉浮”的时代之问，这广阔无垠的大地，由谁来主宰，这国家、民族的命运走向何方？抒写出对国家命运的关切和以天下为己任的博大胸怀。

“峥嵘岁月”图

作者借对“同学少年”的回忆，流露出对往事的怀念，表现了作者和革命战友以天下为己任，蔑视反动派、改造旧世界的革命战斗精神。

“中流击水”图

表现革命青年激流勇进，以拼搏为乐的凌云壮志。

回答“谁主沉浮”：主宰国家命运的，是以天下为己任、蔑视反动统治者、敢于改造旧世界的革命青年。
三、悟

1、“同学少年”的革命青年们如何面对民族危亡？

2、新时代的青年，如何肩负责任，实现中华民族的伟大复兴。
	指导朗读，
分组讨论。

巡视、引导、点拨。

引导学生感悟“同学少年”的情怀
	诵读诗歌，注意语调、语速、停连、节奏、感情。感受作者以天下为己任的家国情怀。
学生分组讨论、解说四副画面。

交流


	结合学生的生活经验，联系专业，引导学生乐观自信，树立人生理想，培养学生爱国之情，增强国家意识和社会责任意识。
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	总结
	每一个华夏儿女都深爱着自己的祖国，早期的革命青年用热血换取了祖国的大好河山，作为中职生，我们也应学好技术，努力拼搏，考取理想大学，肩负起我们的使命。习主席说：“爱国主义始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量。”天下兴亡，匹夫有责，全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦。
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